

苦難懸疑

苦難是古今中外人類共有的問題，也是各種宗教的起源。每個宗教都嘗試對苦難的問題提出解答，基督教也不例外。因此很多時候有人想比較其異同、優劣，有人想找一個有關「苦難」圓滿的答案。做為一個基督徒，我們要如何來解答這類的問題呢？

I. 一般人對苦難來源的看法

1. 無神論者—機遇論：巧合、運氣不好、碰上了...
2. 佛教徒—輪回論：前世造孽、業障太深...
3. 泛神論者—宿命論：氣數已盡、風水不好、命中註定、八字相克...
4. 自然神論者—有限神論：神不理人間事、神非全能者。
5. 獨一神論者—過份簡化的「神義論」(Theodicy)：神是公義的，人的苦難來自於人的罪。
6. 基督徒—十字架的「苦難神學」：苦難是神的公義與神的慈愛的交會點。但是釘十字架的基督，卻與我們同受苦難。

II. 基督徒在討論苦難問題時要避免的錯誤

1. 以「一知半解、以偏概全」的態度來解釋聖經，而扭曲聖經的原意。
 - 例如有人認為苦難來自祖先的罪，以至於禍延子孫(出20:5-6)。其實更明確的經文是以西結書18:14-18。
2. 從「成功神學」的角度，完全否定苦難的正面意義。
 - 有人主張神有能力、也有意願來幫助我們脫離一切痛苦，人之所以受苦，乃是「自作自受」，因為沒有「信心」去支取神的能力。保羅在林後12:7-10是最好的回答。
3. 過份簡化或輕描淡寫地解釋苦難問題，有時反而會造成傷害。
 - 約伯的三個朋友，是最明顯的例子。

III. 苦難問題面面觀

1. 為何基督徒也會遭遇苦難？
 - (1) 基督徒並沒有特權，不在這個罪惡掌權的世界遭遇患難(詩66:11-12)
 - (2) 有些(但未必是全部)苦難，是因為我們犯罪所帶來的後果(撒下12:10-12；來12:5-11)
 - (3) 有時神用苦難來操練我們、煉淨我們(彼前1:7)

(4) 苦難教導我們學習謙卑(林後12:7-10)

(5) 苦難使我們更懂得體恤別人、安慰別人(林後1:4-6)

(6) 受苦與我們有益(羅8:28)

2. 我們遭遇苦難時怎麼辦？

(1) 以自我省察的態度，求神光照，並認罪悔改。(詩139:23-24)

(2) 以信心，仰望主(詩42:8-11；121:1-2)

(3) 以忍耐的態度，去承受苦難(雅1:2-4)

(4) 以喜樂的心，去面对苦難(徒5:41-42；羅5:3)

(5) 以禱告，向神傾心吐意(詩4:1)

3. 怎麼樣安慰受苦的人？

(1) 與哀哭的人同哭(羅12:15；約11:35)

(2) 彼此分擔重擔(加6:2)

(3) 為他們代禱(雅5:16)